
 

  

 

 
 

 

 
Bauanleitung 
„Kokswagen De Wendel“ 
 
 

 

080 
081 



 

Kokswagen „de Wendel“ 
Das Vorbild dieses Wagens wurde ab 1931 für die frz. A.L. (=Bahnen in Elsaß-Lothringen) gebaut. Es 

handelte sich um Privatwagen. Der Eigentümer ist in großen Lettern an den Längsseiten angeschrieben: 

"M.M. les patits-fils de Fois. de Wendel à Hayange (Moselle)", auf Deutsch: "Die Herren Enkel von 

Francois de Wendel aus Hayange (Mosel-Region)". 

 

Le cokier « de Wendel » 
Le prototype de ce wagon fut construit pour le chemin de fer A.L. (Alsace Lorraine) à partir de 1931. 

Il s'agit d'un wagon privé. Le propriétaire est indiqué en grandes lettres sur les parois: "M.M. les 

patits-fils de Fois. de Wendel à Hayange (Moselle)". 
 

 

 

 
 

Anzahl/ 

nombre 

Inhalt des Bausatzes 080/081 Contenu du kit 080/081 

1 Ätzplatine Aufbau, Fahrgestell etc. plaque photogravée (caisse, châssis, etc.) 

1 Ätzplatine Gitter plaque photogravée (grillage) 

1 

Beutel 

   sachet 

080:  

 

4 Drehgestellblenden 

2 Drehgestell-

Brücken  

2 Drehgestell-Zapfen 

4 Schrauben M2x4 

4 Muttern M2 

2 Schrauben M2x5 

8 Achslager Messing 

4 Radsätze  

2 Spiralfedern 

4 Puffer Typ OCEM 

 

081:  

 

4 Drehgestellblenden 

2 Drehgestell-

Brücken  

2 Drehgestell-Zapfen 

4 Schrauben M2x4 

4 Muttern M2 

2 Schrauben M2x5 

8 Achslager Messing 

4 Radsätze  

2 Spiralfedern 

4 Puffer Typ OCEM 

Bremszylinder 

 

080:  

 

4 flancs de bogie (métal 

blanc) 

2 ponts de bogie (métal 

blanc) 

2 pivots de bogie 

4 vis M2x4mm 

2 vis M2x5mm 

4 écrous M2 

8 paliers en laiton 

4 essieux  

2 ressorts 

4 tampons type OCEM 

 

081:  

 

4 flancs de bogie (métal 

blanc) 

2 ponts de bogie (métal 

blanc) 

2 pivots de bogie 

4 vis M2x4mm 

2 vis M2x5mm 

4 écrous M2 

8 paliers en laiton 

4 essieux  

2 ressorts 

4 tampons type OCEM 

1 cylindre de frein 

 

1 Satz Beschriftung (Nassschiebebilder) plaque de décalcomanies  

1 QR Code für Bauanleitung code QR pour instruction de montage 

 
Alle Angaben ohne Gewähr. Abweichungen von den Zeichnungen aus technischen Gründen möglich. 

Anspruchsvoller Modell-Bausatz für erfahrene Modellbauer ab 14 Jahren.Tous droits réservés. Illustrations non contractives.  

Kit pour modélistes expérimentés à partir de 14 ans. 

 

 

Makette Modelle – Martin Klinger – Obernesselbach 56 – D-91413 Neustadt a.d. Aisch - Deutschland 
www.makette.de  -  -  -  info@makette.de 

 

http://www.makette.de/


 

2a 

 

Version mit Brh: 

Siehe folgende Seite 

 

Version à guérite: 

voir page suivante 



 
 

2a Version 081 

 

 
   

2a. 

Bremserhaus montieren. Die geätzten Griffstangen können mit den 

beigefügten Haltern auch durch Draht ersetzt werden. 

Auf der Bremserhausseite müssen die Profil-Streben entsprechend den 

Angaben gekürzt werden.  

 

Monter la guérite. Les mains montoires photogravées peuvent 

être remplacées par des fils piano et les supports inclus dans le 

kit. 

Coté guérite, les profilés sont à raccourcir d’après les données. 

 



 

Version 081 :   

Die Bremserhausseite ist auf dem Unterboden mit einem G markiert ! 

Le coté GUÉRITE est marqué avec un G au châssis ! 



 

 
 

080: 081: 



 
 

Lackieren : 

Die Wagen sind komplett schwarz. 

Die Anschriften sind auf der folgenden Seite erläutert. 

 

Mise en peinture: 

Le wagons sont entièrement noirs. 

Les inscriptions sont expliquées à la page suivante.



 


